

为奋进新征程提供坚强纪律保障

聚焦新修订的《中国共产党纪律处分条例》

新华社北京12月28日电(记者 孙 少龙)12月27日,新修订的《中国共产 党纪律处分条例》全文公布,这是党的 十八大以来, 党中央对该条例的第三 次修订,再次释放出以严明纪律管全 党治全党的鲜明信号。

条例为何再次修订? 此次修订有 哪些突出特点?将对推动全面从严治 党向纵深发展起到什么作用?

以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,全面贯 彻党的二十大精神

党的十八大以来,《党纪处分条 例》先后于2015年、2018年进行过两次 修订。党的二十大后再次修订,是贯彻 落实习近平新时代中国特色社会主义 思想和党的二十大精神的必然要求, 是将党章要求具体化为纪律规定的实 际行动,也是实现和其他党内法规、国 家法律相衔接的生动体现。

条例贯彻落实习近平新时代中国 特色社会主义思想和党的二十大精 神,首先体现在总则的几处增写中:

在第二条指导思想中增写"弘扬 伟大建党精神,坚持自我革命""推动 解决大党独有难题、健全全面从严治 党体系""为以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪 律保障"等内容;

在第三条总体要求中增写"坚守 初心使命""切实践行正确的权力观、 政绩观、事业观"等内容;

在第四条工作原则中增写"把严 的基调、严的措施、严的氛围长期坚持 下去"等内容;

与此同时,在政治纪律、组织纪 律、廉洁纪律等各项纪律的具体条款 中,处处体现出对党的二十大精神和 党章的贯彻落实-

落实党的二十大报告关于"加快 构建新发展格局,着力推动高质量发 展"的要求,充实党员领导干部政绩观 错位,违背新发展理念、背离高质量发 展要求的处分规定,将搞劳民伤财的 "形象工程""政绩工程"的行为由违反 群众纪律调整到违反政治纪律。

落实党的二十大报告关于"推动 干部能上能下、能讲能出"的要求,在 组织纪律中增加对在推进领导干部能 上能下工作中搞好人主义、避重就轻 行为的处分规定,推动形成良好用人 导向和从政环境。

落实党的二十大报告关于"加强 干部斗争精神和斗争本领养成"的要 求, 立足引导党员敢于担当、积极作

为,在工作纪律中增加对不敢斗争、不 愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难 临阵退缩行为的处分规定。

落实党章关于"充分发挥人才作 为第一资源的作用"的要求,聚焦保障 人才评价机制落实, 在组织纪律中增 加对在授予学术称号中弄虚作假、违 规谋利行为的处分规定……

中央纪委国家监委法规室有关负 责同志表示,作为规范党组织和党员 行为的基础性法规, 党纪处分条例对 确保全党在政治立场、政治方向、政治 原则、政治道路上同以习近平同志为 核心的党中央保持高度一致, 具有十 分重要的作用。条例再次修订,进一步 严明政治纪律和政治规矩, 对推动全 党更加深刻领悟"两个确立"的决定性 意义、更加坚决做到"两个维护"有着 重要意义。

突出问题导向,坚决纠治 形式主义、官僚主义等重点、难 点问题

形式主义、官僚主义是实现新时 代新征程党的使命任务的大敌。经过 党的十八大以来的严厉整治,形式主 义、官僚主义得到一定程度的遏制和 治理,但禁而未绝、改头换面等现象仍 时有发生。

对此,条例进一步增强了对搞形 式主义、官僚主义行为处分规定的针 对性。

在群众纪律中,完善对慢作为、假 作为等损害群众利益行为的处分规定; 在工作纪律中,增写随意决策、机械执 行, 搞文山会海, 层层加码, 过度留痕, 增加基层工作负担等行为的处分规定; 将贯彻党中央决策部署只表态不落实 行为由违反工作纪律调整到违反政治 纪律……多外修改, 彰显重点纠治形式 主义、官僚主义的坚决态度。

聚焦党员在履职尽责、规范用权 方面存在的问题,条例在工作纪律中 增写了多条处分规定, 充实完善对统 计造假、违反机构编制管理规定、不履 行信访工作职责、滥用问责等行为的 处分条款。

以统计造假为例,条例第一百三 十九条规定,进行统计造假,对直接责 任者和领导责任者,情节较轻的,给予 警告或者严重警告处分;情节较重的, 给予撤销党内职务或者留党察看处 分;情节严重的,给予开除党籍处分。

同时条例还规定,对统计造假失 察,造成严重后果的,对直接责任者和 领导责任者,给予警告或者严重警告 处分; 情节严重的, 给予撤销党内职

务、留党察看或者开除党籍处分。

又以滥用问责为例,条例第一百 三十七条规定,滥用问责,或者在问责 工作中严重不负责任,造成不良影响 的,对直接责任者和领导责任者,给予 警告或者严重警告处分;情节严重的, 给予撤销党内职务处分。

与此同时,条例还加大对有关干 预插手行为的规制力度, 在工作纪律 中增写按照有关规定对干预和插手行 为负有报告和登记义务的受请托人, 不按照规定报告或者登记,情节较重 或严重的,给予相应党纪处分。

2023年11月16日,在中央纪委国 家监委网站发布的国家开发银行原党 委委员、副行长周清玉严重违纪违法 被开除党籍的消息通报中,一处细节 引人注目:私藏、阅看有严重政治问题 的书刊。

针对执纪监督工作中发现的类似 问题,条例也作出了相应修改。如在政 治纪律中增写对私自阅看、浏览、收听 有严重政治问题报刊、书籍、音像制 品、电子读物、网络资料,情节严重行 为的处分规定,同时还进一步完善对 党员信仰宗教、个人搞迷信活动等行 为的处理处分规定。

为推动解决"新官不理旧账"的问 题,条例第一百三十条增写一款,明确 了对"党员领导干部对于到任前已经存 在日属干其职责范围内的问题, 消极同 避、推卸责任,造成严重损害或者严重 不良影响的"行为的外理外分规定。

中央纪委国家监委法规室有关负 责同志表示,条例坚持靶向施治,聚焦 执纪监督中的重点难点问题, 充实违 纪情形,细化处分规定,有利于让铁纪 '长牙"、发威,让党员干部重视、警醒、 知止, 使铁的纪律真正转化为党员干 部的日常习惯和自觉遵循。

坚持与时俱进,在总结 从严管党治党经验基础上完 善纪律规范

2022年 由共由中办公厅印发了 《领导干部配偶、子女及其配偶经商办 企业管理规定》。这一规定的出台,对 于规范和制约权力运行, 从源头上防 范廉政风险,促进领导干部家风建设 具有重要意义。

这一理念在条例中也有所体现。 在廉洁纪律中,条例在规范领导干部 本人不廉洁行为的同时, 加强了对领 导干部亲属、身边工作人员和其他特 定关系人相关违规行为的规制。

以第一百零六条为例,条例对"离 职或者退(离)休后利用原职权或者职 务上的影响,为配偶、子女及其配偶等 亲属和其他特定关系人从事经营活动 谋取利益"以及"离职或者退(离)休后 利用原职权或者职务上的影响为他人 谋取利益,本人的配偶、子女及其配偶 等亲属和其他特定关系人收受对方财 物"的行为都作出了明确处分规定。

与此同时,条例还完善了为亲属 和其他特定关系人经营名贵特产类特 殊资源提供帮助谋取利益的,以及领 导干部对亲属违规经商办企业行为拒 不纠正等的处分规定,释放出从严治 党越来越严、越往后执纪越严的强烈 信号。

经过新时代以来持之以恒正风肃 纪,"四风"问题大幅减少,党风政风焕 然一新。但也要清楚看到,一些不正之 风仍然顽固复杂,或披上"马甲",或转 入"地下",潜滋暗长、隐形变异。

针对这一情况,条例完善违反中 央八项规定精神行为的处分规定,在 廉洁纪律中增写以讲课费、课题费、咨 询费等名义变相送礼的处分条款,充 实对违规接待、滥发福利、未经批准和 用借用办公用房,以及擅自举办创建 示范活动、违反会议活动管理规定等 行为的处分规定。

条例在坚持与时俱进上还体现在 多个方面-

如完善纪法衔接条款,促进党纪 政务处分相匹配,明确规定对有破坏 社会主义市场经济秩序、违反治安管 理、违反国家财经纪律等违法行为的 党员视情节轻重给予党纪处分, 明确 规定对有涉黄涉毒等丧失党员条件。 严重败坏党的形象行为的党员应当开 险党籍, 落实"厉行节约 反对浪费" 要 求,增写对铺张浪费造成不良影响行 为的处分规定;切实规范约束党员网 络言行,增写对违背社会公序良俗,在 网络空间有不当言行的行为处分规 定,促进党员绷紧网络不是法外之地 这根弦……

此外,坚持严管和厚爱结合、激 励和约束并重,条例落实"三个区分 开来"要求,完善纪律处分运用规则, 区分一般违纪、轻微违纪、不追究纪 律责任等不同情形,给予相应处理, 切实把从严管理监督和鼓励担当作 为统一起来。

中央纪委国家监委法规室有关负 责同志表示,条例在总结实践经验的 基础上,与时俱进完善纪律规范,有利 于充分发挥纪律建设标本兼治的利器 作用,推动全面从严治党向纵深发展。 下一步,将切实抓好条例贯彻执行,以 严明的纪律推进党的自我革命,为经 济社会高质量发展保驾护航。

"家乡村晚"迎新年



12月28日,诸暨市赵家镇村民在村晚活动现场展示剪 纸技艺。

当日,在浙江省诸暨市赵家镇香榧国家森林公园的香 榧文化会馆举行了一台"家乡村晚"。这台家乡村晚由当地 百姓共同参与演出,特色产业、文旅景点等多重元素融合 带来了浓浓年味,让百姓在欢乐喜庆的气氛中迎接新年的

浙江省诸暨市赵家镇是全国最大的香榧主产区之一 是会稽山古香榧群的核心区,被誉为香榧之乡,超1/3的人 口从事与香榧相关的产业。赵家镇拥有香榧种植面积3.9 万余亩,香榧干果年产量为300多万斤,年产值2亿多元。

新华社记者 徐昱 摄

元旦假期

全国大部地区以晴或多云为主

据新华社北京12月28日电 据中央气象台预计,元旦 假期期间(2023年12月30日至2024年1月1日)全国大部地区 以晴或多云天气为主,新疆和东北地区有降雪,南方部分 地区有降雨。

受冷空气影响, 假期期间我国中东部大部气温将下降 4℃至6℃,东北地区中东部、内蒙古东北部、江南东北部等 地部分地区降温8℃以上。

降水方面,12月30日至1月1日新疆北部将有小到中雪, 阿勒泰、沿天山地区局地有大雪;此外,假期第一天华北北 部、东北地区有小到中雪,辽宁东部局地有大到暴雪。西南 地区东部、江南中西部等地有小雨,贵州、广西北部等地部 分地区有中到大雨、局地暴雨。

气象专家提醒,新疆北部及内蒙古东部、东北地区有降 雪,可能造成结冰积雪、路面湿滑和能见度下降,公众外出 需注意交通安全;新疆北疆高海拔山区积雪厚,局地出现 雪崩的风险大,需多加警惕;贵州、广西等地需防范局地强 降雨可能引发的次生灾害。

全球规模最大 乙醇生产装置启动试生产



12月28日在淮北矿业集团碳鑫科技有限公司拍摄的 60万吨/年乙醇生产装置(无人机照片)。

当日,全球规模最大的60万吨/年乙醇生产装置启动试 生产,产出合格无水乙醇。该装置依托中国科学院大连化 学物理研究所和延长石油集团公司合作共同开发的自主 技术,由淮北矿业集团碳鑫科技有限公司建设,主要原料 甲醇来源于焦炉煤气,进一步转化为乙醇。

大连化物所刘中民院士团队自2010年起在非粮乙醇 生产赛道上持续攻坚,提出了以合成气为原料经二甲醚羰 基化和乙酸甲酯加氢合成无水乙醇的环境友好型技术新 路线,经过多次技术迭代,升级催化剂并优化反应工艺,为 大规模工业化奠定了坚实基础。 新华社记者 金立旺 摄

桐庐生仙里滑雪地

新冠病毒JN.1变异株致病力未增强

特异性抗病毒药物依然有效

新华社北京12月28日电(记者 顾天成)近期,新冠病毒JN.1变异株占 比在全球范围内快速上升。国家疾控 局规划财务与法规司司长李正懋在28 日举行的国新办新闻发布会上表示, 现有证据显示,JN.1变异株免疫逃逸 和传播力增强,其致病力并未增强,既 往感染和接种含XBB变异株抗原成分 新冠病毒疫苗对其有免疫交叉保护作 用,特异性抗病毒药物依然有效。

"我国持续开展新冠疫情监测,动 态掌握国内疫情流行趋势和病毒变异 情况,同时也在关注全球疫情变化。 李正懋说,目前我国新冠疫情总体处 于低水平,本土流行株仍然为EG.5变 异株,JN.1变异株占比较低,但呈上升

截至目前,全国共报告JN.1变异 株序列490条,其中输入病例序列443 条,占90%,本土病例序列47条。专家

研判认为,受国外JN.1变异株持续输 入、春节前后人群规模流动等多重因 素影响,JN.1变异株可能发展成为国 内新冠病毒优势流行株。

据悉,下一步,我国疾控部门将强 化疫情监测预警,推进老年人、慢性基 础疾病患者等重症高风险人群接种含 XBB变异株抗原成分新冠病毒疫苗, 降低感染后发生重症、死亡的风险。同 时,以农村地区为重点,做好医疗资源

应对准备,加强感染者分级分类救治

李正懋表示,元旦春节临近,春运 在即,人员流动和聚集性活动增多。建 议公众继续保持勤通风、勤洗手、注意 社交距离等良好卫生习惯,乘坐公共 交通工具或前往人群聚集场所时,科 学佩戴口罩;老年人、严重慢性基础疾 病患者、孕妇等重点人群尽量减少前 往人群聚集场所。



2024 传媒小记者冬令营

活动地点 【杭 州

活动时间 2月1日-2月4日





本报地址:舟山市新城长升路30号 邮政编码:316021 广告:0580-2828245 订报:0580-2828297 咨询投诉:0580-2529191 全年定价:460元 印刷:舟山海印印业 广告发布登记证:舟市监广登字001号 法律顾问:浙江乾勇律师事务所 刘勇平